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ГРОМАДЯНСЬКЕ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

У даній статті автором окреслено шляхи громадянського виховання 
дошкільнят у навчально-виховному процесі дошкільних навчальних 
закладів. 

Модернізація національної системи дошкільної освіти 
потребує чітких визначених наукових засад, на яких вона 
ґрунтується, урахування сучасних тенденцій розвитку України 
як демократичної держави. Вихідною умовою оновлення 
системи дошкільної освіти є організація педагогічного процесу, 
в основі якого лежить ідея розвитку дитини, а центром 
відрахунку в оновленні змісту, форм і методів виховання 
й навчання дитини – вчення про цінність і сенс її буття. 

Питання виховання громадянина в сучасному українському 
суспільстві є актуальним, оскільки зумовлюється потребою 
розвитку та функціонування держави на засадах демократії, 
гуманізму, соціальної справедливості, що мають забезпечити 
усім громадянам рівні права для розвитку й використання їхніх 
потенціальних можливостей і здібностей, досягнення 
суб'єктивно привабливих і водночас соціально значущих цілей 
як умови реалізації найголовнішої морально-психологічної 
потреби особистості у самовизначенні та самоствердженні. Для 
України, яка є поліетнічною державою, громадянське виховання 
відіграє особливо важливу роль ще й тому, що воно покликане 
сприяти формуванню соборності України. 

Широке коло науковців досліджували питання грома-
дянської освіти і виховання, зокрема П.Ф.Ігнатенко, 
В.Л.Поплужний, Л.В.Криницька, Н.І.Косарева та ін. 

Мета даної статті – окреслити шляхи громадянського 
виховання дошкільнят у навчально-виховному процесі ДНЗ. 

Виховання громадянина – це процес формування грома-
дянськості як складової якості особистості, що дає їй можливість 
відчувати себе морально, соціально, політично і юридично 
дієздатною та захищеною. Воно покликане виховувати 
особистість чутливою до свого оточення, залучати її до 
суспільного життя, в якому права людини є визначальними [6]. 

Громадянськість – це реальна можливість втілення в життя 
сукупності соціальних, політичних і громадянських прав 
особистості, її інтеграція в культурні й соціальні структури 
суспільства. Вона є фундаментальною морально-духовною 
якістю, світоглядною характеристикою особистості, що має 
культурологічні засади [6]. 

Розглядаючи громадянськість у педагогічному аспекті, слід 
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відмітити, що вона охоплює знання, переживання і вчинки 
дітей. Ці складові перебувають у певних зв'язках і взаємодії на 
відповідних етапах розвитку індивіда. 

Серед принципів, які обґрунтовують педагогічний 
інструментарій виховного процесу щодо громадянського 
виховання, виділимо такі: 

– принцип гуманізації та демократизації виховного про-
цесу, що передбачає рівноправність, рівнозобов'язаність учас-
ників педагогічної взаємодії, їх взаємоповагу, відкритість до 
сприймання громадянських цінностей: справедливості, добро-
зичливості, щирості, співчутливості, милосердя; 

– принцип високої духовності, який передбачає розвиток 
творчих потенцій особистості, для пояснення яких викори-
стовуються терміни «совість», «честь», «гідність», «поряд-
ність», «сумління», «людяність», «милосердя», «доброта», що 
спрямовують її життєвий шлях; 

– принцип пріоритету духовно-практичної діяльності, який 
передбачає створення технологій виховання, цільових програм, 
які активізують духовний пошук особистості та її творчу 
діяльність; 

– принцип соціалізації особистості полягає у залученні 
дитини до системи суспільних відносин, формуванні його 
соціального досвіду, становленні і розвитку його як цілісної 
особистості; 

– принцип наступності та безперервності полягає у за-
безпеченні процесу громадянського виховання від сімейно-
родинного до суспільного протягом усього життя людини; 

– принцип цінностей роду, родини, родинного співжиття 
передбачає бережне ставлення до дитини, збереження, 
зміцнення її здоров'я за всіма складовими, плекання душі, 
організацію життя в навчальному закладі як у здоровій сім'ї [1]. 

Мета виховання громадянина – сформувати свідомого 
патріота, людину з притаманними їй особистісними якостями 
й рисами характеру; почуттями, вчинками та поведінкою, 
спрямованими на саморозвиток та розвиток демократичного 
громадянського суспільства в Україні. 

Саме в дошкільному віці відбувається початковий етап 
соціалізації особистості, закладаються основи демократичної 
ментальності, формуються уявлення про основи політичної та 
правової культури. 

Коли в суспільстві гостро стоїть проблема втрати духовних 
цінностей, найважливішим завданням педагога є виховання ду-
ховності, національного самовизначення особи. Якщо предме-
том уваги дитини стає національне, рідне, а вихователь спону-
кає дитину поставитись до нього правильно, то це шлях для 
формування національної свідомості дитини. Педагог повинен 
подбати, щоб дитина якнайчастіше стикалася з національними 
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цінностями і, щоб дошкільнята не були байдужими до них [2]. 
Любов до Батьківщини, інтерес до історії рідного краю, 

повага до свого народу беруть початок від дитячої прихильності 
до своєї сім'ї, родичів, шанобливого ставлення до старших 
у родині, предків, бажання не зганьбити свого роду. 

Слід формувати в маленької дитини розуміння того, що 
слово «я» означає якусь людину. А сім'я – це вже кілька людей. 
І зовсім не обов'язково, щоб їх було саме сім, – головне, що це 
близькі люди які завжди поруч. Сім'я – це найближчі люди, 
з якими добре, які можуть підтримати, пожаліти, захистити, 
навчити, дати пораду. Виховання починається з батьківської 
оселі. Так, В.О.Сухомлинський зазначав, що любов і відданість 
своїй матері – перша школа громадянськості, і якщо дитина 
вийшла безграмотною із ціє ї школи, то їй не оволодіти 
в майбутньому вищої школи громадянськості – відданості 
інтересам батьківщини. Поганий син не може бути справжнім 
громадянином [8]. 

Саме в родині закладаються основи моральності. Тепло 
рідного дому формує фундамент громадянського виховання. 
У роботі з дітьми варто працювати над збагаченням словника 
словами: рідна домівка, рід, родина, Україна, Батьківщина [5]. 
Так, наприклад, вивчіть з дітьми вірш: 

Рід, родина, сім'я,  
Серед них – маленька я. 
Мов перлинка – намистинка,  
Я – дівчатко-українка! 
Родовід – моя родина,  
Я ж її мала краплина. 
Люблю всю родину я,  

Разом ми – одна сім'я! 
Бо козацького я роду,  
Рідну землю люблю зроду. 
Маму, тата поважаю!  
Їм здоров'ячка бажаю! 
І бабусю, й дідуся –  
Всіх люблю й ціную я. 

Діти розуміють, що ці слова дуже близькі одне до одного, 
що сім'я – це маленька частинка великої країни, а кожна дитина 
– краплинка сім'ї, роду. 

Виховуючи любов і пошану до батьків, до літніх членів 
родини, у бесідах з дітьми слід пояснювати, що все в цьому 
житті починається з малого. І їх життєвий шлях почався 
з маминої колиски, з батьківської хати, з рідного міста чи села. 
Для утвердження культу матері в духовному житті дітей слід 
переконливо і мудро говорити з ними про високу материнську 
місію. Треба виховувати дитину так, щоб вона вміла жаліти, 
оберігати серце матері. 

У роботі з наймолодшими членами нашого суспільства слід 
використовувати досвід педагогів-корифеїв, зокрема твори 
В.О.Сухомлинського. Він ставив перед собою одну мету – вихо-
вати здорову, високоморальну людину, справжнього громадя-
нина, захисника природи [7]. Тому, для бесід з дітьми варто 
використовувати казки та оповідання В.О.Сухомлинського, які 
дають дітям не лише початкові знання про великий світ, який 
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вони тільки починають пізнавати, а стають джерелом форму-
вання громадянських турбот і думок молодого покоління. Це, 
наприклад, такі твори: «А серце тобі нічого не наказало?», 
«Сива волосинка», «Казка про гусиню», «Тихо, бабуся відпо-
чиває», «Склянка води», «Хто кого веде додому», – сіють у сер-
цях маленьких дітей добро, співчуття до найрідніших людей 
в сім'ї, змушують дитину задуматись над своєю поведінкою. 

У своїй роботі вихователь дуже часто використовує народ-
ну творчість або фольклор, оскільки це – складова художньої 
культури народу. Саме у народній творчості відбивається життя 
народу, історія, мова, мораль, народна мудрість. Шанобливе 
ставлення до родинних традицій, повага до батьків, старших 
притаманні моралі слов'янських народів. Так, наприклад, на 
заняттях варто навчати дошкільнят таким прислів'ям і приказ-
кам: Все купиш, лише тата й мами – ні. Матері ні купити, ні за-
служити. Дитина плаче, а матері боляче. Яке дерево, такі його 
квіти. Які батьки – такі й діти. Годуй діда на печі, бо й сам бу-
деш там. Пташка маленька, а й та серце має. Добре діло роби 
сміло. 

Ознайомлюючи дітей зі звичаями і обрядами українського 
народу, слід спиратися на принцип посильності. Так, 
наприклад, щоб діти дізналися про звичаї та традиції, які 
супроводжували будівництво хати, доцільно провести таку 
підготовчу роботу: розглянути ілюстрації із зображенням цих 
процесів, а також із зображенням сільських осель колись і те-
пер; провести екскурсію на будь-яку вулицю рідного міста чи 
села, звернувши увагу на зовнішній вигляд сучасних будівель. 
Здобуту інформацію закріпити під час конструктивно-будівель-
них ігор. Логічно організувати «входини» в новобудову. 
Запропонувати ігрову ситуацію, ознайомлюючи дітей з пра-
вилами народного етикету (як слід вітатися, запрошувати, 
пригощати), закріплюючи знання «чарівних слів», відповідних 
народних побажань з приповідками. 

Доцільно розповісти про інтер'єр старовинного селянського 
житла, розглянути давні речі вжитку. При цьому обов'язково 
слід наголосити на такій рисі українських жінок, як любов до 
порядку, чистоти, охайності (часто білили хати, прикрашали 
вишиванками та витинанками, розмальовували печі, на вікна 
ставили вазони з гарними рослинами, а біля хати завжди 
садили багато квітів). 

Знайомлячи дітей з національним одягом, побутом, рос-
линами, які здавна росли в українських дворах, варто 
приділити увагу вивченню народних символів. Це улюблені 
предмети і рослини, які нагадують про щось добре та світле 
в житті. Народними символами ми називаємо вербу і калину, 
чорнобривці біля хати, золотий соняшник на городі, духмяний 
хліб на столі, вишитий рушник, віночок із стрічками тощо. 



 
ООССВВІІТТАА  ВВППРРООДДООВВЖЖ  ЖЖИИТТТТЯЯ 

 

 
ТАВРІ ЙСЬ КИ Й ВІСНИК ОСВІТИ. – 2013. – №1 (41) 

 134 

У кожного народу є свої національні святині, символи. 
Вихователь дошкільного навчального закладу має прищеплю-
вати дітям повагу до державної символіки України. До 
державних символів належать: герб, прапор, гімн. 

У базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку  
«Я у Світі» завдання з ознайомлення з державними символами 
у сферах життєдіяльності «Природа», «Культура», «Люди»,  
«Я сам» подано інтегровано. Пріоритетною сферою щодо 
ознайомлення з державними символами є  сфера життєдіяль-
ності «Люди». У субсфері «Людство» наголошено на тому, що 
діти молодшого віку мають знати кольори державного прапора, 
діти старшого віку – державну символіку (герб, гімн, прапор). 

Синьо-жовтий прапор проголошено Державним прапором 
незалежної України. Прапор – це символ державності та 
національної незалежності. Для пояснення дітям символічне 
значення кольорів прапора, використайте бесіду. Поясніть, що 
жовтий колір – це колір пшеничної ниви, колір хліба, зерна, що 
дарує життя всьому сущому на землі, це колір жовтогарячого 
сонця, без лагідних променів якого не дозрів би, не 
заколосився б хліб. Це символ достатку українського народу. 
Блакитний, синій колір – це колір ясного, чистого неба. Це 
колір води, без якої не дозрів би хліб. І ще – це колір миру. 

Розповідаючи про герб України, покажіть його дітям, 
скажіть де вони могли його бачити (на прапорі, на гривні, на 
адміністративних будівлях та ін.). Зауважте, що герб – це знак, 
своєрідний ключ до історії сім'ї, міста, національного утворення 
держави. Це пам'ятка духовної культури. Герб України – симво-
лічний знак держави, символ влади. Золотий тризуб на 
блакитному тлі затверджений Верховною Радою України 1992 р. 
як державний знак – Герб самостійної незалежної держави 
України. Що ж означає тризуб? По-різному тлумачать цей знак 
історики. Одні вважають його зображенням церковного світиль-
ника, корогви, церковного порталу, якоря; решта – зображе-
нням голуба, шолома, двосічної сокири або верхівки скіпетра. 

Як пояснити дітям символічне значення тризуба? Число 
«три» завжди вважалось казковим, чарівним. У народних 
казках йдеться про трьох богатирів, три бажання, які 
виконують чарівники, три дороги, що простягаються перед 
казковими героями. Отже, у тризубі відображено триєдність 
життя. Це: Батько – Мати – Дитя. Вони символізують собою 
Силу – Мудрість – Любов. Таке пояснення буде доступне дитині, 
а глибше корені історії вона вивчить уже в школі. 

Розповідаючи дітям про гімн нашої країни, дайте їм про-
слухати його запис, або самі заспівайте. Лише потім поясніть, 
що гімн – символ державної єдності, це урочиста, хвалебна 
пісня своїй батьківщині, у якій народ висловлює бажання бути 
вірним, незалежним, щасливим, жити в достатку. Діти мають 
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знати, коли звучить Державний гімн, потрібно встати. 
З державними символами України (гербом, прапором, 

гімном) дітей ознайомлюють у старшому віці, кожному з цих 
символів слід присвятити одне чи два заняття. 

Роботу над темою «Державні символи України» рекомен-
дується побудувати так: починати з наочних методів роботи 
і закінчувати словесними. Варто спочатку розглянути уважно 
кожен державний символ, використовуючи макет, ілюстрацію. 
Одні й ті самі наочні посібники, таблиці, картини, малюнки-
макети, діафільми, відеофільми можуть бути використані на 
багатьох заняттях лише з певним творчим підходом відповідно 
до завдань висвітлюваної теми [4]. 

Підсумовуючи, зауважимо, що на сьогодні дуже важливо 
навчати своїх вихованців бачити красу навколо себе, 
усвідомлювати себе частинкою цього світу, любити і берегти 
свій рідний край. Ми вважаємо, що патріотизм – це сплав 
почуття й думки, осягнення святині – Батьківщини – повинно 
відбуватися не тільки розумом, а й передусім серцем. 
Патріотизм починається з любові до людини. Патріотизм 
починається з колиски. 
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